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یال پرطرف‌دار را تماشا کنید؛  تصور کنید می‌خواهید یک سر

باره‌اش حرف می‌زنند؛  یالی که این روز‌ها همه در همان سر

اما قبل از شروع قسمت اول، چند تیزر پشت‌سرهم را می‌بینید؛ 

اول تبلیغ شامپو، بعد نوشیدنی انرژی‌زا و بعد هم تخفیف یک 

فروشگاه اینترنتی. تازه ماجرا به اینجا ختم نمی‌شود؛ در طول 

یرنویس تبلیغاتی، بیلبوردی در  یال ممکن است ز تماشای سر

پس‌زمینه صحنه یا حتی اشاره‌ای مستقیم به یک برند ببینید. 

این روز‌ها، تبلیغات در پلتفرم‌های نمایش خانگی دیگر فقط 

میان‌برنامه نیستند؛ به‌نوعی بخشی از خود محتوا شده‌اند. 

تبلیغات حالا بخش جدایی‌ناپذیر اقتصاد این پلتفرم‌هاست. 

ینه بالای تولید محتوا و رقابت فشرده برای جذب  باتوجه‌به هز

مخاطب، این پلتفرم‌ها ناچارند از ظرفیت تبلیغاتی خود برای 

تأمین بخشی از درآمد استفاده کنند. البته تداوم رشد این فضا 

یزی دقیق برای تنوع تبلیغات  نیازمند شفافیت در تعرفه‌ها، برنامه‌ر

و رعایت تعادل میان منافع اقتصادی و رضایت مخاطب است. 

در پلتفرم‌های نمایش خانگی، تبلیغات دیگر فقط چندثانیه تیزر 

قبل از شروع فیلم نیستند، بلکه به بخش جدی و حساب‌شده‌ای 

 همه‌ پلتفرم‌ها، از 
ً
یبا از اقتصاد این فضا تبدیل شده‌اند. تقر

فیلیمو گرفته تا نماوا و فیلم‌نت، مدل تبلیغاتی‌شان را بر اساس 

جایگاه پخش و نوع محتوا تنظیم کرده‌اند، یعنی هر تبلیغ، 

بسته به اینکه کجا و در چه برنامه‌ای نمایش داده شود، قیمت 

بیننده، ارزشش با تبلیغ  یال پر متفاوتی دارد. تبلیغ وسط یک سر

ابتدای یک محتوای آرشیوی یکی نیست و همین تفاوت، مبنای 

نرخ‌گذاری است. 

طبق اطلاعاتی که به خبرنگار روزنامه »فرهیختگان« رسیده، 

تعرفه‌های تبلیغاتی سه پلتفرم شاخص یعنی فیلیمو، فیلم‌نت و 

نماوا گردآوری و بررسی شده‌اند. 

هر ثانیه تبلیغ در سریال‌های پُر بینندۀ پلتفرم‌ها می‌تواند تا 170 میلیون تومان هزینه داشته باشد

پول و پلتفرم
فیلیمو 

در میان این پلتفرم‌ها، فیلیمو با ساختار مشخص گرید A و B کار 

می‌کند. در بالاترین سطح قیمتی که به سریال‌ها و رئالیتی‌شو‌های روز 

تعلق دارد، تبلیغات قیمت‌های مختلفی دارد، برای مثال یک تیزر ۱۵ 

ثانیه‌ای که ابتدای برنامه پخش شود حدود یک میلیارد و ۳۷۵ میلیون 

تومان قیمت دارد، یعنی هر ثانیه آن نزدیک به ۹۱ میلیون تومان می‌شود؛ 

 میان‌برنامه ظاهر شود، هزینه برای ۱۰ 
ً
اما اگر برند بخواهد تبلیغش دقیقا

ثانیه به یک‌میلیارد و ۷۰۰ میلیون تومان می‌رسد، یعنی هر ثانیه آن ۱۷۰ 

میلیون تومان است؛ این عدد گران‌ترین نقطه تبلیغاتی در فیلیموست. در 

سطح بعدی، مخصوص رئالیتی‌شو‌ها، نرخ‌ها کمی کاهش می‌یابد. تیزر 

۱۰ ثانیه‌ای میان‌برنامه حدود ۹۰۰ میلیون تومان هزینه دارد و هر ثانیه آن 

برابر با ۹۰ میلیون تومان است. در همان برنامه، تبلیغ ۱۵ ثانیه‌ای ابتدای 

محتوا حدود ۸۵۰ میلیون تومان قیمت دارد که میانگین هر ثانیه به ۵۷ 

میلیون تومان می‌رسد. این اختلاف نشان می‌دهد حتی در یک برنامه 

واحد، محل پخش تبلیغ می‌تواند هزینه را دو یا سه برابر تغییر دهد. اگر 

به تبلیغات عمومی‌تر و ارزان‌تر نگاه کنیم، فیلیمو گزینه‌ای ویژه دارد؛ 

تبلیغات نمایشی غیرقابل ردشدن که در ابتدای محتوا‌های آرشیوی پخش 

می‌شوند. هزینه هر تبلیغ در این بخش تنها ۴۵۰ هزار تومان است و برای 

 چهارهزار 
ً
۱۰ ثانیه، هر ثانیه حدود ۴۵ هزار تومان خرج دارد، یعنی تقریبا

برابر ارزان‌تر از تبلیغات میان‌برنامه‌ای سریال‌های روز. نگاهی به نمونه 

درآمد فیلیمو از چند تولید پربیننده تصویر روشنی از بزرگی این بازار به 

دست می‌دهد. سریال »شغال« از ترکیب پری‌رول، میدرول و بیلبورد 

حدود ۱۲ میلیارد و ۲۵۰ میلیون تومان درآمد داشت. سریال »شفرونی« 

با اسپانسر‌های مختلف و تبلیغات میان‌برنامه‌ای توانست هشت میلیارد 

 هشت 
ً
و ۹۵۰ میلیون تومان کسب کند و سریال »محکوم« مجموعا

میلیارد و ۵۵ میلیون تومان درآمد ایجاد کرد. این اعداد نشان می‌دهند 

 کمتر تیزر‌ها، ترکیب پری‌رول، میدرول و بیلبورد 
ً
حتی با تعداد نسبتا

می‌توان درآمد کل قابل‌توجهی ایجاد کرد. 

در کنار این موارد، فیلیمو برای برند‌ها، ۹ پکیج تبلیغاتی سه، شش و 

‌12ماهه طراحی کرده که امکان استفاده از تخفیف‌های قابل‌توجه و 

پرداخت اقساطی را هم فراهم می‌کند. 

فیلم‌نت

مدل و رویکرد فیلم‌نت برای تبلیغات تا حدی با دیگر پلتفرم‌ها متفاوت 

است. این پلتفرم، اعداد و تعرفه‌ها را بر اساس تولیدات خودش اعلام 

می‌کند و برخلاف فیلیمو، تمرکز اصلی‌اش روی تأثیرگذاری و جایگاه 

تبلیغ است و نه قیمت هر ثانیه. به‌عبارت‌دیگر، ثانیه در فیلم‌نت اهمیت 

کمتری دارد و ارزش تبلیغ بیشتر با جمع کل درآمد و اثرگذاری روی 

مخاطب سنجیده می‌شود. به‌عنوان نمونه، برنامه کارناوال با سه تیزر 

پری‌رول، هر کدام به قیمت ۸۵۰ میلیون تومان، حدود دومیلیارد و 

۵۵۰ میلیون تومان درآمد برای هر قسمت ایجاد کرد و مجموع درآمد 

برنامه به پنج‌میلیارد و ۱۵۰ میلیون تومان رسید. تبلیغات میدرول همان 

برنامه، با دو تیزر ۱۰ ثانیه‌ای، حدود دومیلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان درآمد 

داشت. جایگاه تبلیغ حتی در یک برنامه واحد می‌تواند چند میلیارد 

تومان روی درآمد اثر بگذارد. سریال »اجل معلق« با سه تیزر پری‌رول 

 سه‌میلیارد و ۶۰۰ 
ً
هر کدام یک‌‌میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان، مجموعا

میلیون تومان درآمد ایجاد کرد و کل درآمد هر قسمت هفت‌میلیارد و 

۲۰۰ میلیون تومان شد. سریال »ازیادرفته« با چهار تیزر پری‌رول و دو 

تیزر میدرول، مجموع درآمد هر قسمتش هشت‌میلیارد و ۴۰۰ میلیون 

تومان بود. این ارقام نشان می‌دهد حتی تعداد اندک تبلیغات میان‌برنامه، 

می‌تواند جمع کل درآمد را به شکل قابل‌توجهی افزایش دهد. 

نماوا

نماوا یکی از پلتفرم‌های قدیمی و شناخته‌شده‌ای است که در چند 

سال اخیر، با وجود تولیدات متعدد، هنوز به‌اندازه انتظار بینندگان 

مقبول واقع نشده است. وجه تمایز این پلتفرم، گستره پخش تبلیغات 

فراتر از خود نماوا است. تیزر‌ها و تبلیغات آن تنها محدود به خود 

پلتفرم نیستند؛ در روبیکا و سایت‌های تک‌فروشی نیز پخش 

می‌شوند و بازدید هر قسمت به میلیون‌ها نفر می‌رسد، بنابراین 

حتی اگر یک سریال یا برنامه مخاطب کمی داشته باشد، تبلیغات 

آن اثرگذاری بالایی دارد و برای برند‌ها ارزش اقتصادی قابل‌توجهی 

ایجاد می‌کند. در حال حاضر برگ برنده نماوا، سریال »سووشون« 

است. تعرفه تبلیغاتی این سریال، علاوه بر تعرفه کلی، شامل سه نوع 

بسته سه‌قسمتی، هفت‌قسمتی و ‌10قسمتی است. آخرین قسمتی 

که پخش شد، پنج‌میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان تبلیغات داشت. 

همچنین نماوا چهار پکیج گوناگون دارد که بر اساس زمان و تعداد 

پخش، تعرفه‌های متنوعی برای برند‌ها ارائه می‌دهد. 

جایی که رؤیا‌های سینما قد می‌کشد

اهمیت فیلم کوتاه در چیست که طیف قابل‌توجهی از عشاق فیلم‌سازی را 

برای ایفای نقش در این عرصه فراخوانده است؟ قول مشهوری در این‌باره 

وجود دارد که ایران بهشت فیلم‌های کوتاه در جهان است و انجمن سینمای 

جوان به‌تنهایی شرایط برای تولید انواع‌واقسام فیلم کوتاه از حرفه‌ای و 

نیمه‌حرفه‌ای گرفته تا تعلیمی و کلاسی را با تولیدی بالغ‌ بر 700 اثر در 

 جوان 
ً
سال فراهم می‌کند. این میزان از شور و اشتیاق سینماگران عموما

 نشئت‌گرفته از تمنای آن‌ها 
ً
در مواجهه با تولید فیلم کوتاه را نمی‌توان صرفا

برای ورود به وادی فیلم‌سازی تلقی کرد، بلکه باید این مهم را معلول یک 

علت‌العلل بزرگ‌تر در نظر گرفت تا دلیل توفیق سینمای کوتاه در قیاس با 

جریان‌های اصلی این صنعت - هنر مشخص شود. 

   آدرس غلط فیلم کوتاه؛ تمرینی برای اجرا
بسیاری این‌طور جاانداخته‌اند که افراد برای ورود به دنیای فیلم‌های بلند 

داستانی باید از زمین‌های خاکی شروع کنند و بیش از هر اقدامی فیلم 

کوتاه، مستند کوتاه و حتی بلند بسازند. این نگاه البته غلط نیست، ولی تمام 

آن چیزی که را پشت تولید آثار کوتاه وجود دارد، به‌روشنی بیان نمی‌کند 

و جایگاه این مدیوم را به چیزی شبیه مشق شب یا مسابقات غیررسمی 

تدارکاتی فوتبال در قالب آغاز پیش‌فصل یک لیگ و یا تورنمنت مهم تقلیل 

می‌دهد. از طرفی کارگردانان شاخصی نیز در سینمای دنیا وجود داشته و 

دارند که از مسیر فیلم کوتاه تبدیل به هنرمندانی سرشناس، تکنسین‌هایی 

قابل و سلبریتی‌هایی حراف شده و می‌شوند، اما زور سینمای بلند داستانی 

با همه تمامیت‌خواهی‌اش به طیف بیشتری از صاحبان مصمم آثار کوتاه 

نمی‌رسد، زیرا آن‌ها با پیداکردن مسیر خود، علاقه‌ای به حضور در وادی 

فیلم‌های بلند ندارند و آزادی اندیشه و عمل را در قالبی که به‌ظاهر از 

محدودیت بیشتری برخوردار است، تمرین می‌کنند. پس تعریف فیلم 

کوتاه در قامت تمرینی برای اجرا‌های بزرگ‌تر چیزی جز آدرس غلط 

دادن نیست، چون تنها یکی از کارکرد‌های حاشیه‌ای و دم‌دستی این 

ساختار را برای مخاطبان و علاقه‌مندان سینما بیان می‌کند. جریان فیلم 

کوتاه بیش و پیش از هر چیز باید از شرّ این تعریف‌های سنتی خلاص 

شود تا به‌عنوان یک امکان جدید بتواند از حجم ترافیک متقاضیان ورود 

به فضای مین‌استریم فیلم‌سازی در ایران کم کند و با اثبات خویش در 

مقام بافتاری مستقل و قائم به ذات، سینمای کشور را از شرّ ایده‌های به 

بن‌بست رسیده نجات دهد. در چنین شرایطی است که فیلم‌سازان این 

عرصه، عاقبت بدون هیچ پیش‌شرطی می‌توانند به اقتصاد سیاسی سینمای 

کوتاه سروسامان دهند و ایران را نه از جنبه‌های نمادین آن، بلکه به‌طور 

واقعی به بهشت فیلم‌سازان کوتاه در جهان تبدیل کنند. 

   جشنواره فیلم کوتاه حتی مهم‌تر از فجر 

فیلم‌سازان سینمای کوتاه برخلاف محدودیت‌های زمانی که ظاهر به 

سامان رسیدن کار آن‌ها را سخت‌تر جلوه می‌دهد، افرادی خلاق‌تر در 

طراحی ایده و ایجاد موقعیت‌های نمایشی‌اند. پس باتوجه‌به پیش‌شرط‌های 

موجود اگر تماشای فیلم کوتاه در بستر‌های آنلاین و حتی اکران در قالب 

طرح‌هایی نظیر »هنر و تجربه« تبدیل به مطالبه‌ای برای تماشاگران سینما 

شود و این مهم را رفته‌رفته به یک سنت بدل سازند، آن‌وقت نه‌تنها با اتکا 

بر خلاقیت سازندگان خود، در فقدان اکران فیلم‌های خارجی می‌توانند 

رقیبی برای سینمای داستانی در نظر گرفته شوند، بلکه بازار خوب و 

مناسبی را هم به دست آورند. در چنین شرایطی است که انگاره سنتی 

موجود در مورد فیلم کوتاه کم‌کم از ذهن سینماگران و همچنین مردم محو 

می‌شود و این مدیوم اصالتش را در بستری صنعتی پیدا می‌کند. باری، 

جشنواره فیلم کوتاه تهران را حتی در نبود چنین سازوکاری باید مهم‌ترین 

جشنواره سینمایی در درون مرز‌های جغرافیای فرهنگی ایران - حتی با 

وجود جشنواره فیلم فجر - قلمداد کرد، زیرا در بُعد شکلی و ماهوی از 

یک هویت‌مندی تاریخی بی‌نظیر سود می‌برد که فجر و امثالهم از آن 

کادمی علوم و هنر‌های  بی‌بهره‌اند! در مهم بودن این رویداد همین بس که آ

سکار( فیلم برگزیده جشنواره فیلم کوتاه تهران را به رسمیت 
ُ
سینمایی )ا

می‌شناسد و زمینه را برای حضور در میان مدعیان شاخه بهترین اثر کوتاه 

مهم‌ترین مراسم سینمایی سال فراهم می‌کند. این رشته از اسکار سوای 

مباحث مطرح شده درخصوص شرطی‌کردن فیلم‌ساز و کشور متبوعش 

کادمی آثار مثبتی نیز در پی دارد  در بُعد روایت‌پردازی توسط اعضای آ

که می‌تواند اهمیت سینمای کوتاه را برای مخاطبان سینما شناسایی کند 

و ایجاد بازاری محلی، اما پرسود را به دنبال داشته باشد. در زمانه‌ای که 

از اهمیت باثبات‌ترین اتفاق فرهنگی سال، یعنی برگزاری جشنواره فیلم 

فجر به دلیل تقلیل جایگاه آن به یک دورهمی کاسته شده، فستیوال فیلم 

کوتاه تهران به‌عنوان یک اتفاق مهم بین‌المللی می‌تواند نظر فیلم‌سازان 

فیلم کوتاه از سراسر جهان را به خود معطوف کند.

نمونه‌ای از درآمد فیلیمو از پخش دو سریال و رئالیتی‌شو
مجموعقیمت )تومان(10 ثانیه15ثانیهنوع تبلیغات اسم برنامه تولیدی

شغال

4 میلیارد و 950 میلیون22پری‌رول

12 میلیارد و 250 میلیون 3 میلیارد و 400 میلیون2-میدرول

3 میلیارد و 900 میلیون3-بیلبورد

شفرونی
3 میلیارد و 850 میلیون21پری‌رول

8 میلیارد و 950 میلیون
5 میلیارد و 100 میلیون3-میدرول)همراه با زیرنویس(

محکوم

3 میلیارد و 850 میلیون21پری‌رول

8 میلیارد و 55 میلیون 3 میلیارد و 400 میلیون2-میدرول

1 میلیارد و 300 میلیون1-بیلبورد

تعرفه تبلیغات در پلتفرم فیلیمو 
تعرفه ثابت )تومان(مدل

A گرید

1 میلیارد و 375 میلیونتیزر 15 ثانیه‌ای در ابتدای سریال‌ها و رئالیتی‌شوهای روز ایرانی

1 میلیارد و 100 میلیونتقدیم برنامه 10 ثانیه‌ای در شروع سریال‌ها و رئالیتی‌شوهای روز ایرانی

1 میلیارد و 700 میلیون تیزر 10ثانیه‌ای بین سریال‌ها و رئالیتی‌شوهای روز ایرانی

B گرید

850 میلیونتیزر 15 ثانیه‌ای در ابتدای رئالیتی‌شوهای روز ایرانی

600 میلیونتقدیم برنامه 10 ثانیه‌ای در شروع رئالیتی‌شوهای روز ایرانی

900 میلیونتیزر 10ثانیه‌ای بین رئالیتی‌شوهای روز ایرانی

نمایشی
تیزر 10ثانیه‌ای غیرقابل رد شدن در ابتدای تمامی محتواهای فیلیمو )به‌جز سریال‌ها و 

رئالیتی‌شوهای روز ایرانی(
450 هزار

1 میلیارد و 300 میلیون5 ثانیه جانمایی بیلبورد در سریال‌ روز ایرانیبیلبورد

تعرفه تبلیغات سووشون
قیمت10 ثانیه15 ثانیهمبلغ به‌ازای هرقسمت)تومان(نوع تبلیغات

1 میلیارد و 200 میلیونتقدیم برنامه)10ثانیه(

3میلیارد و 600 میلیون13میلیارد و 200 میلیونپری‌رول)15ثانیه(

1 میلیارد و 500 میلیون11 میلیارد و 500 میلیونمیدرول)10ثانیه(

5 میلیارد و 100 میلیونمجموع قسمت آخر سریال

تعرفه تبلیغات در پلتفرم فیلم‌نت

مجموع تعدادتعدادقیمت هرقسمت)تومان(مدل
درآمد تبلیغات در هر 

قسمت)تومان(

2 میلیارد و 550 میلیون8503 میلیونپری‌رول برنامه کارناول
5 میلیارد و 150 میلیون

2 میلیارد و 600 میلیون12 میلیارد و 300 میلیونمیدرول برنامه کارناوال

3 میلیارد و 600 میلیون13 میلیارد و 200 میلیونپری‌رول سریال اجل معلق
7 میلیارد و 200 میلیون

3 میلیارد و 600 میلیون12 میلیارد و 800 میلونمیدرول سریال اجل معلق

4 میلیارد و 800 میلیون14 میلیارد و 200 میلیونپری‌رول سریال از یاد رفته
8 میلیارد و 400 میلیون

3 میلیارد و 600 میلیون12 میلیارد و 800 میلونمیدرول سریال از یاد رفته

---نمایشی 400 هزار پری‌رول محتواهای آرشیوی

---نمایشی 600 هزار میدرول محتواهای آرشیوی

بسته ویژه سووشون

تعداد پخشنوع تبلیغاتنوع بسته
مبلغ به‌ازای هرقسمت 

)تومان(
جمع کل )تومان(ارزش بسته )تومان(

بسته 3 قسمتی
960 میلیون1 میلیارد و 200 میلیون2پری‌رول

3 میلیارد و 120 میلیون
1 میلیارد و 2 میلیون1 میلیارد و 500 میلیون1میدرول

بسته 7 قسمتی
6 میلیارد و 300 840 میلیون1 میلیارد و 200 میلیون5پری‌رول

میلیون 1 میلیارد و 40 میلیون1 میلیارد و 500 میلیون2میدرول

بسته 10 قسمتی
7 میلیارد و 740 720 میلیون1 میلیارد و 200 میلیون7پری‌رول

میلیون 900 میلیون1 میلیارد و 500 میلیون3میدرول

تعرفه تبلیغات در پلتفرم نماوا
قیمت )تومان(ویژگیمدل

تیزر 15ثانیه‌ای در ابتدای سریال‌های روز ایرانی
پخش در نماوا، روبیکا، سایت‌های تک‌فروشی با میانگین بازدید بیش 

از 8میلیون در هر قسمت

1 میلیارد و 200 

میلیون

تیزر 10 ثانیه‌ای در بین سریال‌های روز ایرانی
پخش در نماوا، روبیکا، سایت‌های تک‌فروشی با میانگین بازدید بیش 

از 8میلیون در هر قسمت

  1 میلیارد و 500 

میلیون

تیزر 15 ثانیه‌ای در ابتدای رئالیتی‌شو
پخش در نماوا، روبیکا، سایت‌های تک‌فروشی با میانگین بازدید بیش 

از 6میلیون در هر قسمت
700  میلیون

تیزر 10 ثانیه‌ای در بین رئالیتی‌شو
پخش در نماوا، روبیکا، سایت‌های تک‌فروشی با میانگین بازدید بیش 

از 6میلیون در هر قسمت
900 هزار 

500 هزار قابلیت انتخاب گروه هدف براساس کودک، نوجوان و بزرگسالتیزر 10 ثانیه‌ای در ابتدای تمامی محتواهای آرشیوی

700 هزار قابلیت انتخاب گروه هدف براساس کودک، نوجوان و بزرگسالتیزر 10 ثانیه‌ای میان تمامی محتواهای آرشیوی

تعداد نوبت‌های نمایش بیلبورد می‌تواند در سریال‌های مختلف نمایش 3 نوبت بیلبورد در سریال

استفاده شود

25000 میلیارد

4 میلیاردنمایش 5 نوبت بیلبورد در سریال

 ایمان‌ عظیمی
خبرنگار گروه فرهنگ

مریم فضائلی
خبرنگار گروه فرهنگ


